

# 1 1 1 學年度臺北市國中經典閱讀《和動物生活的四季》挑戰任務

臺北市立南門國中八年9班王詠琳

作者在〈前言〉中提到：「常常有人問我，為什麼偏偏選擇灰雁進行如此漫長的研究。其實原因很多，而當中影響我最大的是：『灰雁的家庭與社會生活在很多面向上和人類有著極為相似之處。』」。請從書中各章節裡，找到灰雁在以下這四個過程中，與人類極為相似之處：

## ① 求愛

已經長大了的雄性灰雁會離開父母，學會獨立後，才去慢慢接近自己所心儀的女孩子並且追求著她多日。在這期間雄雁會為了表現出自己帥氣的一面給心愛的女孩，看往往會去攻擊身邊的其他無關的灰雁們。但雌雁卻因為害怕所以無視了追求，不過害羞的女孩過了一陣子就不再害怕了，這時



雄雁會向雌雁提議一起共鳴那「勝利之歌」，而雌雁也會答應和他一起共鳴應和。人類也是如此，就像是一個情竇初開的男孩也會大膽地去勇敢追求自己心儀著的女孩多日，並特意在她的面前耍帥，試圖吸引女來的目光，讓女孩也喜歡上他，女孩或許也會被他的熱烈追求打動芳心，從最一開始的膽怯轉變成同意男孩的告白，最終結為情侶。

## ② 孵蛋

灰雁在孵蛋時必須要一直保護和照顧著蛋，以免其他的動物將蛋吃掉，也要一直撥動著蛋，使蛋裡的卵膜不要黏在蛋殼上。而人類的母親們也擁有著同樣偉大神聖的使命，母親們在腹中懷著小嬰兒時，凡事必須要小心翼翼地保護和照顧未出生的孩子。像是孕婦不僅要為了寶寶改變自己的飲食習慣，還要小心保護自己的身體，深怕孩子受到了任何一丁點的傷害。不論是人類或是灰雁在擁有孩子時，都會全心全意的在努力保護孩子，擔憂著自己的孩子會不會還沒出生就先遭遇意外了，全心全意只期望孩子能健康順利的誕生。

### ③. 育兒

幼鳥一出生就已經學會啄食了，但卻不知道哪些是可以吃的食物，因為這些知識並不會是天生的就貯存於幼鳥的腦裡，而是經由後天模仿母親而學會的，母親平常吃了什麼食物，他們就跟著吃相同的食物，而且將這些食物記憶在自己的腦海裡。像是才剛長



大的小孩子，同樣也分不清楚什麼才是食物，總是手一拿到什麼就放進嘴裡面，而父母就會負起告訴孩子什麼是食物的責任，可能是言語上的教導或是自己示範給孩子看，而孩子們也會記下哪些是可食用的東西。

### ④. 遷徙

對於灰雁來說遷徙是一件危險的事情，幼鳥常常會在的遷徙的過程中死去，因為不論是湍急的水流或有車通行的街頭，對灰雁都據有一定的危險性，所以灰雁父母一定會緊緊地跟著自己的孩子保護他們。而對人類來說，遷徙並不是一件十分危險的事情，但還是有可能發生各式各樣的意外，所以人類父母在搬家時也會好好的看著自己的孩子、不離開孩子半步，生怕孩子突然發生意外。